

Směnečný protest je však jen malou výsečí směnečného práva obecně. Případný čtenář proto musí být alespoň v základních rysech obeznámen se směnečnou problematikou. Zejména znalosti co do pojmu a druhů směnky, směnečných účastníků (obzvláště přímých a nepřímých dlužníků) a některých směnečně-právních úkonů, jsou nezbytné. Ve snaze zachování přehlednosti se tedy práce této pro nás vedlejší problematiky dotýká pouze okrajově. Nicméně některé instituty protestu bezprostředně se dotýkající a s ním spjaté (zej. směnečný postih a některé další zachovací úkony), bylo nutno pro pochopení tématu práce vyložit blíže. Zájemce o získání širších znalostí směnečného práva lze odkázat na literaturu uvedenou v seznamu na samém začátku této práce.

Metoda a postup zpracování práce se od jiných prací zabývajících se podobnou problematikou příliš neliší. Výklad tedy bude počínat obecným pojednáním o tomto institutu a dále pokračovat přes část společnou všem protestům až po charakteristiku jednotlivých druhů protestů konkrétně. Ve většině publikací, se kterými se autor setkal, se však pisatel zaměřil pouze na konstatování existence toho kterého protestu a jeho následný popis. Zde se pokusíme odpovědět i na otázku samotného smyslu protestace, důvodu vzniku protestu a jeho začlenění do právních řádů. K tomu je ale nezbytné také ohlédnutí do minulosti, jak se institut protestu postupně stabilizoval a komparace jeho jednotlivých vývojových stadií. Autor má zato, že výklad takto proložený historickým srovnáváním, ocení i čtenář s právnickým vzděláním, jež se protestní problematikou zabývá a to minimálně jako zajímavost.

Přestože je stávající právní úprava platná již od roku 1950 a to bez závažnějších novelizací, neznamená to, že jde o úpravu nekvalitní. Naopak lze směnečný a šekový zákon označit za velmi povedený. Některá ustanovení, zejména co se terminologie týče, jsou však poplatná své době, a proto se na některých místech práce pokusíme nejen na toto upozornit, ale též navrhnout, jak by příslušná paragrafovaná znění měla de lege ferenda dnes vypadat.

Cílem této práce je tedy podat obecný obraz tohoto institutu a analýza jednotlivých druhů protestů. A to tak, aby čtenář (nejen z právní obce) byl schopen bližší orientace a v případě potřeby i použití - ve smyslu návodu jak postupovat, dostane-li se směnka do stavu nouze.